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                                                       Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 30 DE MAIO 

DE 2017. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Luiz Carlos Westphal Dummer, Márcio Luis Jaskulski e 

Sérgio Luís Bueno de Oliveira.  Ato contínuo, leitura da Ata da Vigésima Primeira Sessão Ordinária, 

da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do ofício nº 217/2017, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do ofício nº 218/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 220/2017, oriundo do 

Poder Executivo. Leitura do ofício nº 221/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 

222/2017, oriundo do Poder Executivo. Dando continuidade passou se a--------------------------------------

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Leitura da Emenda Aditiva ao Projeto de Lei nº 24/2017, acrescenta o parágrafo único ao artigo 

segundo, do Projeto de Lei nº 24/2017. A Presidência encaminhou a Emenda Aditiva ao Projeto de 

Lei nº 24/2017 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do 

Ofício nº 220/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando a apreciação dos Nobres 

Legisladores o Projeto de Lei nº 32/2017, que altera a carga horária do cargo de Biólogo e dá outras 

providências.  A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 32/2017 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 221/2017, oriundo do Poder 

Executivo, encaminhando a apreciação dos Nobres Legisladores o Projeto de Lei nº 33/2017, que 

altera a carga horária do cargo de Nutricionista. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 

33/2017 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício 

nº 222/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando a apreciação dos Nobres Legisladores o 

Projeto de Lei nº 34/2017, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 

motorista para Secretaria Municipal de Saúde. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 

34/2017 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido 

de Indicação nº 199/2017, de autoria do Vereador José Altair, onde pede apoio do plenário. 

Indicação nº 199/2017, aprovada por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de Indicação nº 

200/2017, de autoria do Vereador José Altair, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 200/2017, 
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aprovada por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de Indicação nº 201/2017, de autoria do 

Vereador José Altair, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 201/2017, aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 202/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede 

apoio do plenário. Indicação nº 202/2017, aprovada por todos os Vereadores. Leitura do pedido 

de Indicação nº 203/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 

203/2017, aprovada por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de Indicação nº 204/2017, de 

autoria do Vereador Sérgio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 204/2017, aprovada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 205/2017, de autoria do Vereador Sérgio, 

onde pede apoio do plenário. Indicação nº 205/2017, aprovada por todos os Vereadores.  Leitura 

do pedido de Indicação nº 206/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. 

Indicação nº 206/2017, aprovada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 

207/2017, de autoria do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 207/2017, 

aprovada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Informação nº 48/2017, de autoria do 

Vereador Márcio. Leitura do pedido de Informação nº 49/2017, de autoria do Vereador Márcio. Como 

não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao -------------------------------------------

---------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas 

da comunidade que nos assistem e ouvintes da Rádio Ideal, no dia de amanhã. Hoje vi uma emenda 

que trata sobre os trajes das soberanas importante, digo por que até hoje estava sendo distribuído 

os trajes das soberanas as rainhas para que melhoram entendam as rainhas da Festa do Fumo os 

trajes eram confeccionados usava-se no período de um ano e depois levava-se para casa 

ilegalmente sem Projetos Leis aprovados no município até então que administração em janeiro fez 

um Projeto no qual está até o dia de hoje acredito que faz mais de quarenta e cinco dias nessa 

Casa, hoje uma emenda pedindo que seja acrescentado que a partir de quinze dias da festa seja 

informado notas fiscais, importante também a colocação dos nobres Vereadores da comissão 

importante isso que nunca foi feito já devia de ser desenrolado uma semana para que as coisas 

ilegais seguissem mais, mas respeita-se essa comissão dessa Casa. Também aqui vi pedido de 

indicação sobre a estrada Mario Maron, pergunto ao Vereador Cylon, se em quatro anos o Vereador 

listou esse morador até aqui em outras sessões nosso amigo colega Vereador Luiz fez uma 

colocação dessa estrada e com outras entradas. Vereadores só usam passar por lá e dizer que lá 

naquela localidade está ruim. Hoje todas as estradas do município estão ruim, com certeza pelo 

excesso de chuva que aconteceu no nosso município, maquinas que estão sendo consertadas 

também e que hoje até conversando com administração considerando o conserto de certas peças de 

governos anteriores para o governo de hoje mão de obras se os Vereadores que tem dúvidas 
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pediram e vão ver que economia que se tem de mão de obra do valor da mão de obra de antes e de 

hoje nas mesmas peças. Vi aqui um pedido importante ao Presidente dessa Casa, da Rua ao lado 

que também não só cabe a nós pedir ao Executivo cabe a nós se reunir Presidente e ver com 

morador e proprietário dessa propriedade, ou seja, lá rua, terreno ao lado da Câmara para que seja 

cedido a sessão para que as máquinas possam fazer abertura dessa rua e que assim seja 

beneficiado também a Câmara de Vereadores, não é simplesmente nós aqui acusar administração 

pedir que administração resolva mas cabe a nós também Vereadores ir até o Executivo e juntos 

resolver as situações que precisam ser resolvidas não é só levar lá uma enxurrada de papel que isso 

aqui só é o que? Gastos para os cofres públicos que vem de quem? Quem paga o nosso salário, não 

somos nobres Vereadores aqui que eu repito já de outras sessões, mas para que a gente se reúna e 

vá até administração e se lá junto com diálogo para que possa resolver os assuntos da comunidade 

e assim são outras estradas, entradas encascalhamentos roçagem vê lá junto com administração se 

precisa de uma aquisição de uma nova peça para uma roçadeira ou para um trator é isso, 

simplesmente vim aqui e colocar sua posição politica de que as coisas estão ruins porque precisa 

ser melhorado, mas contribuir para que se melhore. Então são essas minhas colocações é isso 

concluindo Presidente que a população brasileira não só municipal quer dos nossos políticos em si, 

uma transparência e algo que trabalhe pela comunidade em conjunto do povo sem pensar no seu 

bolso, muito obrigado.” O segundo inscrito o Vereador José Altair: “Boa noite Presidente, boa 

noite aos Vereadores e um especial boa noite a todos os amigos que se encontram aqui essa noite, 

alguns amigos acho que a primeira vez nessa Legislatura sejam bem vindos voltem sempre que a 

Casa é de vocês. Quero iniciar minha fala parabenizando a comunidade Divino Espirito Santo lá da 

Costa da Pitanga pela belíssima festa que teve no último domingo, estive lá presente almoçando 

com o pessoal a chuva com certeza atrapalhou havia poucas pessoas sim um número menor de 

pessoas na hora do almoço, mas  parabéns a comunidade pela organização pelo evento assim como 

no próximo domingo teremos na comunidade Capela São Pedro da Costa do Pinheiro, também uma 

festa em beneficio dessa comunidade. Quero comentar com vocês um fato ontem eu estava 

chegando na minha casa era em torno de vinte  duas horas e estava um casal parado de moto ali na 

frente da Brigada Militar que agora não está mais no Centro está afastada e eles vendo eu chegar 

em casa se aproximaram e vieram conversar comigo. Relataram eles que estavam ali a mais de uma 

hora procurando pela Brigada a Brigada não estava e ele na minha frente discou cento e noventa 

deu fora de área discou o três meia onze que a Brigada tem deu fora de área. O que eles queriam 

era relatar o extravio de documento de identidade e foram embora. Pergunto a vocês se fosse um 

acidente se fosse um assalto em andamento se fosse um roubo na casa de um de nós, tudo bem 

que a Brigada Militar não estava, mas o município por onde eu sei sempre apoiou sempre ajudou a 
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custear as despesas da Brigada Militar. Se não bastasse retirar ela do Centro do onde os policiais 

tinham visão de vários pontos na nossa cidade colocar num local escondido lá no meio de uma 

lavoura de milho, mas tudo bem, então eu relato esse fato que isso imagina se acontece um acidente 

numa situação dessas. Então eu espero levo esse recado ao Prefeito que faça uma coisa entre em 

contato e nós também se pudermos de alguma forma para que a nossa Brigada tenha o efetivo aqui 

presente e com telefone funcionando não critico de forma nenhuma os Brigadianos porque eles são 

pessoas que trabalham e se não estavam ali tinham motivos por não estar ali. Vereador Helio não 

quis dizer papel não tem valor papel tem seu valor sim eu paguei IPVA do meu carro e veio o papel e 

se eu não tiver esse papel o policia vai me multar se nasce uma criança faz certidão tem um papel 

que é a certidão de nascimento ou de casamento. Então os documentos aqui indicações ofícios tem 

seu valor não tem como a gente dizer que vamos viver sem papeis, e quanto aos Projetos de Lei há 

pouco tempo um empasse aqui umas quatro semanas sobre dois Projetos que era para um operador 

de máquinas e um motorista.  Nós todos somos favoráveis às contratações eu sou e assino em baixo 

e serei sempre o que a gente não concorda é com erros e hoje chega a essa casa aqui o Projeto de 

número trinta e quatro não sei se os colegas já leram. Olhando por cima olha só aquele contrato de 

operador de motorista que nós aprovamos na justificativa que justifica a contratação dizia que era 

para substituir um motorista Boaz Santos Cardoso vamos viver num mundo sem papeis? E quanto 

aos Projetos de Lei há pouco tempo a gente ficou num empasse aqui de umas quatro semanas 

sobre dois Projetos de Lei por um operador de máquinas e um motorista, nós todos somos 

favoráveis as contratações eu sou e assino em baixo e serei sempre o que a gente não concorda é 

com erros e hoje chega a essa Casa aquele Projeto de número trinta e quatro não sei o que os 

colegas leram olhando por cima olha só. Aquele contrato de motorista que nós aprovamos na 

justificativa que justifica a contratação dizia que era para substituir um motorista Boaz Santos 

Cardoso que ia terminar no dia onze de junho, interessante que esse motorista ele vale por três.  

Nós já aprovamos a contratação de um motorista para substituir a vaga do motorista Boaz preste 

atenção. Prefeito Joel na mensagem desse Projeto novo diz que com a saída do motorista Boaz 

Santos Cardoso já foi alterado a lotação de outro motorista para Secretaria da Saúde já foi alterado 

então já veio alguém para o lugar dele e o Diego Tuchtenhagen que está ali já vi ele ontem 

trabalhando. Então já autorizamos a contratar um, já foi transferido outro já dá dois para um lugar de 

um e esse novo Projeto que é para mais um motorista o pedido aqui do Secretário Juliano em virtude 

do vencimento do contrato do servidor Boaz Santana Cardoso solicita a contratação de um 

motorista. Então nós vamos ter três ocupando o lugar de um, sou a favor das contratações, estou 

falando aqui de erros na montagem do Projeto que levaram atual Prefeito a responder processos 

perante os órgãos competentes por esses erros cometidos aqui. Já digo que meu voto vai ser 
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favorável a contratação sim, agora esses erros, por favor, gente colocar três no lugar de um não dá. 

Então aquele motorista era para outra situação. Se alguém veio para saúde substituir o Boaz a vaga 

está surgindo em outras secretarias da onde saiu. Mas o Secretário de Saúde pede para substituir 

esse mesmo Boaz três para lugar de um. Quanto às estradas concordo Vereador que assuma as 

causas bastante transtorno sim, mas tivemos ai um longo período de tempo bom, com condições das 

máquinas trabalharem. Estamos ai chegando à primeira metade primeiro ano da administração muita 

gente torce e pedi para que as coisas andem bem, porque administração indo bem o povo vai bem, e 

não é nós aqui  que vamos dizer que está bem ou que está mal a comunidade aqui vai dizer isso, 

muito obrigado pela presença de todos e uma ótima noite a todos.” O terceiro inscrito a Vereadora 

Ieda : “Boa noite ao Presidente da Casa, Vereador Vino Peter, em seu nome cumprimento a todos 

os Vereadores, ouvintes da Rádio Ideal, comunidade aqui presente, CPM, da Escola Municipal de 

Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires a qual se fazem presentes, hoje já para convidar a 

comunidade já recebendo convite da Escola para sua festa no dia dezoito o qual nos alegra muito e 

as boas vindas a todos vocês. Quero me familiarizar nesse momento ao pedido de indicação do 

Vereador Altair aonde ele solicita de placas de sinalização para que as pessoas que chegam no 

município de Chuvisca possam se situar aonde estão e já aproveitando para reiterar um pedido 

dessa Vereadora, o pedido de indicação número oitenta e um de dois mil e dezessete, aonde ela 

solicita a confecção das placas referente a nova denominação da localidade da Picada Grande como 

Vila Santa Luzia, um Projeto de Lei, elaboradora pelos solicitados pelo Ex-Vereador Mario Valdir a 

qual foi uma grande polêmica criada pelo Vereador Helio Langhanz, aonde essa comunidade hoje 

denominada Vila Santa Luzia daqui um pouco mais se transformar em Bairro Santa Luzia para que 

essa comunidade possa crescer em todos os aspectos, saneamento básico qualidade de vida para 

população e muito me preocupa já fazendo uma retrospectiva de toda a situação dessa Vereadora 

vivida que vive aqui nessa Casa desde o início do seu mandato, em relação preposições dos colegas 

Vereadores de todos principalmente dessa Vereadora. Quero explicar ao povo de Chuvisca que eu 

acredito que a maioria tem noção de o é um pedido de proposição de um Vereador de indicação, 

quando um Vereador solicita uma indicação ao Poder Executivo tal indicação se transforma em 

Projeto de Lei, e ao que me parece incomoda tanto a um Vereador que para minha interpretação 

isso se chama carência quando a criança chama atenção do pai e da mãe quando ela está carente e 

a impressão que me dá que cada proposição que a Vereadora Ieda solicita ao Poder Executivo ela é 

contestada, como pedido de estradas, como pedido de docente para atura na Escola, como Projeto 

de Lei, que entrou nessa Casa, de monitor de escola, aonde essa Vereadora pediu um docente 

cuidador e foi muito contestada, inclusive o Projeto de Lei que chegou aqui é inconstitucional por isso 

não foi aprovado, por tanto me preocupa muito e todos os pedidos de proposição dos Vereadores de 
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indicação são contestados são criticados pelo Vereador, se um Vereador pede uma estrada pede 

uma roçagem, pede um patrolamento ele não está brincando e quando uma Vereadora pede a 

solicitação de um professor para atuar dentro de uma escola, onde um Vereador solicita a 

elaboração de um Projeto para criar numa comunidade que ela se torne Vila, é porque é importante 

para essa comunidade e que se precisa também ser vista com bons olhos aos Vereadores quer aqui 

estão. Nós nos elegemos para fiscalizar e para saber e ouvir o povo o que é melhor para o município 

de Chuvisca. Quero finalizar minha fala, porque eu teria muitas coisas a colocar nessa noite de hoje, 

mas quero dizer ao povo de Chuvisca e a todos vocês que estão aqui presentes que eu me sinto 

uma mulher e uma Vereadora muito orgulhosa de lutar por isso tudo e que eu preciso também 

repensar e aprender a lidar com atitudes arbitrárias prepotência e egoísmo. E eu estou preparada 

para isso, para lutar pelo meu povo de Chuvisca, o meu muito obrigada e muito boa noite.” O quarto 

inscrito o Vereador Márcio: “Meu boa noite ao Vice-Presidente que faz parte da mesa senhor 

Presidente, Secretária, colegas Vereadores, comunidade presente. Venho falar sobre a reiteração da 

informação trinta e nove. Aonde é bem claro, aonde eu solicito os agendamentos do Centro de 

Eventos até a data da resposta. Será que a partir de maio ninguém mais agendou o Centro de 

Eventos? Porque o que veio para cá foi só até maio. Mês de junho. Julho, agosto, que são épocas 

de casamento será que ninguém mais agendou o Centro de Eventos? Ou quem lê o que a gente 

manda daqui não sabe nem o que está lendo. Porque a Vereadora Ieda falava aqui não estamos 

aqui de brincadeira, se nós estamos solicitando as informações que venham elas completas, porque 

aqui chegou só até maio, maio finda. O restante ninguém mais agendou? Então quem quiser o 

Centro de Eventos para fazer um casamento ou alguma festa está liberado porque para mim aqui 

não tem nada assim dessa maneira que o Executivo tem tratado o Legislativo com meias 

informações? Escutava aqui também pronunciamento do Vereador Helio sobre a emenda proposta. 

O Projeto de Lei vinte e quatro, entrou nessa Casa, sim faz um tempinho, mas o que ele quer é a 

doação as soberanas dos trajes, e isso vai acontecer somente quando elas deixarem  de ser 

soberanas do município, o que quer dizer que só depois da próxima escolha das soberanas o que 

não vai ser, e o que nós colocamos na emenda é que após a doação dos trajes das soberanas o 

município tem quinze dias para enviar para Câmara de Vereadores as notas fiscais que foram gastas 

com os trajes e o termo de recebimento que as soberanas assinaram, nós não estamos falando de 

festa do fumo aqui, é uma coisa bem diferente Vereador Helio do que o senhor vem comentar aqui 

na Tribuna, as soberanas são do município e a doação dos trajes elas não vão ser soberanas pelo 

um ano inteiro até a próxima soberanas? Vereador Helio, a doação vai ser feita após a festa do fumo 

para elas está doado e elas não vão usar mais o traje ou o traje vai ficar com elas até que venham 

as novas soberanas. Então a doação do traje que o senhor está falando aqui findou a festa do fumo 
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e as soberanas terão o direito de levar o tarje para casa e assim, se o município precisar das 

soberanas para representar o município elas vão se elas quiserem, já ganharam o traje, a sua 

colocação que o senhor está colocando, o nosso entendimento de que a Lei terá validade quando 

escolherem novas soberanas doa-se aqueles trajes para elas, elas assinam o termo e é isso que nós 

queremos é simples, agora o jeito que o senhor colocou aqui que nós estamos pedindo logo após a 

festa do fumo, o que não está na emenda. Tive também essa semana algumas reclamações de pais 

de alunos de crianças que estão na creche que foram avisadas que a creche estaria se mudando de 

local, indo próximo a Escola Santa Luzia, pode ser um espaço maior, pode acomodar melhor as 

crianças. Mas nós temos um serio problema ali de localização já está a Escola Santa Luzia 

localizada as margens da Rodovia que é um perigo para aquelas crianças o trânsito o que já se tem 

lutado para tentar um quebra-molas alguma coisa ali e não se está conseguindo. Vamos levar as 

crianças para os pais pararem os seus veículos as margens da rodovia, como é que vai acontecer e 

se der um acidente com pai com uma criança. Com alguém mais. Por enquanto estão só os ônibus, 

a hora vai ter movimentação de pais levando seu filhos, porque não tem transporte até a creche. 

Acho que é um ponto a ser revisto, pode ser um ótimo de um local, mas tem seus prós e contras, 

estamos tirando do centro do município e vamos levar para uma parte rural do município até que se 

torne urbano aquilo lá é rural e ela vai ficar as margens da rodovia, ali vai ter movimentação 

principalmente no horário que as crianças vão para creche, horário de meio-dia podem alguns pais 

buscarem e no final da tarde que vai dar consequentemente junto com horário de ônibus da Escola 

Santa Luzia, poder ser um risco para crianças um risco para os pais e muito maior para o município 

se acontecer algum acidente nessa rodovia. Tenho outros assuntos aqui Presidente, estamos 

fazendo um requerimento para que a gente solicite a Vivo sobre nosso sinal de telefonia que está 

oscilando muito em nosso município que a gente faça uma união  dos Vereadores e assim a gente 

procure uma explicação junto a nossa companhia que a maioria do pessoal usa a vivo para que eles 

no deem uma resposta se há intenção de melhorias no sinal pelo menos manter um sinal mais 

adequado para nós e não a oscilação que está todo mundo tendo aqui vários problemas durante o 

dia muito obrigado.” O quinto inscrito o Vereador Sérgio: “Um boa noite a mesa, em nome do 

Presidente, cumprimento todos os colegas Vereadores, a comunidade que nos assiste ao povo que 

nos ouve pela rádio Ideal. Vim aqui comentar sobre meus pedidos de indicações ao qual que o 

tempo não está ajudando, mas a gente tem que fazer o pedido que o pessoal vem até nós, nossos 

colegas, nossos portadores de crianças, nosso município de Chuvisca. Sobre o pedido do itinerário 

que se encontram muito estreitos nas estradas ao qual os ônibus estão batendo nas árvores, 

batendo em galhos. Sobre o outro pedido também lá no Guaraxaim, na residência da dona Romilda 

Marciniak que tem um manobrador próximo a ela lá, também está em péssimas condições aquele 
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travessão, no qual pessoal que transporta lá veio me comunicar. Então a gente está aqui tudo bem o 

tempo não está ajudando, mas nós temos que fazer nossa obrigação de Vereador do povo de 

Chuvisca. Também quero aqui avisar o povo de Chuvisca o qual hoje me preocupei que está indo 

muita gente ao posto de saúde para vacina da gripe, a qual acabou hoje uma e meia da tarde. Então 

para o pessoal não perder a viagem a gente está aqui para avisar o pessoal para não perder a 

viagem, falei com Secretário Juliano e a Renata no qual já providenciaram um novo pedido. Estão 

com grandes chances de receber um novo lote junto a Secretaria, para nós conseguir ao pessoal de 

Chuvisca. Também quero aqui cumprimentar o CPM da Escola Arlindo o qual se encontra aqui a 

primeira vez, mas sejam bem vindos todas as vezes ai. Então pessoal quero desejar uma boa 

semana a todos saúde, paz e alegria, boa noite.” O sexto inscrito o Vereador Luiz: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que aqui nos assistem presentes e em 

casa pela rádio Ideal que será transmitido amanhã no caso na quarta-feira. Sei que é dever do 

Vereador passar todos os pedidos e serviços aos moradores da comunidade para administração. 

Onde todos os pedidos que passam por esse Vereador, eu passo praticamente no mesmo dia o 

Secretário ao Prefeito e muitos serviços já foi feito a gente sabe que tem ainda muito por fazer e 

conheço vários dias de chuvas vai atrasar os serviços. Poucos dias atrás vi Vereadores falar aqui 

nessa Tribuna que serviços tinham sido pagos estavam levando vários dias ou até mês ou mais para 

serem feitos. Eu tenho aqui um cópia de horas máquinas pagos em cinco de dois mil e quinze e este 

tinha me falado várias vezes sobre esse serviço. Claro para pedir comprovante fui a Secretaria 

verificar e estava lá esse serviço por ser feito, onde a nova administração agora vai ter que fazer 

esse serviço. Vereador Sérgio que me antecedeu ia pedir que quem não tivesse feito a vacina da 

gripe que ainda de manhã eu estive ali e tinha então parece que encerrou então, quem tivesse.” 

“Vereador Sérgio pediu uma aparte: “Não é que encerrou, é que acabou, mas estão 

providenciando outro lote.”  Vereador Luiz prosseguiu: “Sim, e quero parabenizar aqui a Diretoria 

da Comunidade do Passo da Pitanga, pela belíssima festa que realizou, estive lá participando e 

mesmo com chuva praticamente o dia inteiro fez uma boa festa. E quero aqui aproveitar e convidar a 

todos para participar da festa da Capela São Pedro da Costa do Pinheiro no próximo fim de semana 

dia quatro de junho de dois mil e dezessete, isso vai ser o dia inteiro, por hoje é só uma boa noite a 

todos.” Vereador Luiz cedeu o restante dos seus minutos ao Vereador Helio José : “Obrigado 

Vereador Luiz, importante suas colocações e aonde foi indagado aqui pelo Vereador que me 

antecedeu Márcio, quanto ao meu questionamento sobre a doação dos trajes das soberanas, aonde 

foi feito aqui uma emenda que após a doação dos trajes oficiais das soberanas para o Executivo 

encaminhar a Câmara de Vereadores Municipal no prazo de quinze dias notas fiscais relativas a 

aquisição dos trajes oficiais bem como documentos probatórios a doação realizada. Isso nunca foi 
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feito, e até aqui já foi pedido relação de todos os gastos relativo a festa do fumo, que até em seguida 

acredito na próxima sessão com antecedência o Prefeito Municipal estará aqui realizando um ato 

muito principal e que nunca aconteceu na história dessa Câmara Legislativa Prefeito vir aqui prestar 

contas dos gastos da festa do fumo. Que até então aqui a comissão que fez parte do governo da 

gestão passada fala aqui para prestar contas e já pediram informações sobre a gesta do fumo desse 

ano, mas não responderam do ano passado que eu questionei e fiz e reiterei várias vezes nessa 

Casa Legislativa e não fizeram estiveram lá a frente da administração a frente de uma Secretaria e 

até agora nada, regularizaram não. E hoje vem questionar ainda botar culpa no Vereador sobre o 

seu questionamento de como ou tal forma. Mas se esquece de que quando se estiver na frente de 

uma administração fizeram transparência sempre tem que ter lealdade, pessoalidade, moralidade já 

reiterei várias vezes e não tem nessa Casa nunca teve aqui por Vereadores certos Vereador que 

está nos anais dessa Casa, não teve. Isso que precisa mudar que a comunidade o povo quer que 

mude. Questionei e jamais disse que não pode se                                                                                                        

fazer pedidos de informação ou pedido de indicações, mas que pode ser economizado e sempre me 

coloquei a disposição e estou a disposição para discutir todas as indicações até antes que seja gasto 

papeis, gastos com papeis. Dizia o Vereador aqui Altair que papeis não tem valor, eu não disse que 

papel não tem valor, eu disse papel não precisa ser gasto, não precisa ser rasgado papeis aqui, 

gasto tintas papeis. Isso é dinheiro público rasgado, e eu vou sempre junto a administração para se 

discutir se resolver essas questões que é incorreto o nossos Regimento diz que não  pode, claro que 

pode, mas não precisa você pode resolver por outra questão se economizando, porque 

administração passada dizia e aqui tenho pedido de informação que foi dito aqui que estava 

colocado a disposição e que seja agendado acredito que um agendamento até como foi feita outras 

e acredito que seja a mesma regra, já possa nessa Casa Legislativa por ofícios para mim pelo 

menos para mim que seja lá não Executivo agendado lá no Executivo não é pedindo que seja 

agendado a gente tem que ir lá no Executivo e ele depois a gente vai lá e cumpri e se eles não 

cumprirem com a gente podem contar com esse Vereador que estarei cobrando juntamente, 

obrigado.” O sétimo inscrito o Vereador Fabiano: “Quero cumprimentar aqui meus colegas 

Vereadores,  plateia que nos assiste, a todos os ouvintes da rádio Ideal, quero começar 

agradecendo a diretoria da Festa da Pitanga, onde estive presente, agradecer a todas as pessoas 

que se fizeram presentes todo um tempo difícil um tempo chuvosos e mais as pessoas foram lá e se 

fizeram presentes para prestigiar a sociedade. Quero dizer falando em chuva já quero falar sobre as 

estradas que a gente anda ai por todo o município a gente sabe que as estradas não estão boas, 

chuvarada arrebenta as estradas, não tem como dizer que hoje temos estradas boas, depois de toda 

essa chuva, chuvas fortes, fracas, mas que vão terminando com as estradas. Claro temos vários 
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pedidos a fazer estamos fazendo que nem o Vereador Helio falou Vereador Luiz estamos fazendo os 

pedidos diretamente aonde as pessoas, aonde a gente liga só que não são atendidos como de 

maneira na hora porque vai acumulando os serviços, a chuva vai estragando, faz uma ponta estraga, 

mas a gente na medida do possível está tentando eu como Vereador estou tentando fazer o máximo 

para ajudar que as coisas caminhem no rumo certo. Sobre pedido de indicação do Vereador Altair 

próximo ao Bar do Maneco, passei já também ele mesmo me fez o pedido pessoalmente e aonde já 

passei o Secretário, aonde o Secretário me diz que estará providenciando, claro as vezes a gente 

quer que seja assim, ah eu preciso, só que acumula muito ainda mais com o tempo chuvoso. Não 

defendo, mas a gente tem que entender um pouquinho o tempo também às vezes atrapalha um 

pouco o serviço. E quando quero dizer assim, quando o Vereador Helio falou que poderemos ir até o 

Prefeito de maneira nenhuma ele quis dizer que o papel não tem valor não é mesmo Vereador Helio, 

o que ele quis dizer é que nem eu o Vereador Helio o Vereador Luiz qualquer Vereador aqui 

podemos ir lá, mas sem dizer eu também pedi o documento tem validade, mas nós podemos ir lá e 

trocar uma ideia também. Acho que a gente aqui somos nove Vereadores, temos que trabalhar pelo 

bem comum do município nós temos que estar aqui unido por um lado por um partido que é o povo 

de Chuvisca. Nós temos que trabalhar para beneficio desse povo, mas é falando do Vereador Helio 

tenho certeza que ele não quis dizer que papel não tem valor, papel tem valor só que a gente pode 

também trocar uma ideia e fazer as coisas acontecerem. Eu quero dizer que eu estou aqui, 

representando a todos Chuvisquenses, quero fazer, quero que todo mundo sinta-se a vontade de 

fazer a gente estar tentando ajudar da melhor forma possível para que o município ande, para que 

as coisas andem não por politica, mas sim para o bem do povo como também Helio falou antes 

sobre a prestação de contas como eu já tinha dito também a prestação de contas será feita pode 

todo mundo ter certeza que daqui poucos dias a prestação de contas da Festa do Fumo será feita. 

Eu só queria saber por que alguns Vereadores cobram muito essa prestação de contas, quando não 

foi feita quando estavam no poder dos anos passados, mas deixamos para trás, mas quero dizer a 

todos que a prestação da festa do fumo desse ano em breve estará ai, como já tinha dito algumas 

sessões passadas que era feita e será porque a gente está aqui para sou um que já cobrei em 

seguida da festa do fumo e fui informado que a prestação será feita então em breve a prestação de 

contas estará ai mostrando os lucros ou prejuízos que tenho certeza que deu lucros. Então é isso 

que a gente quer transparência independente de lado ou partido ou qualquer coisa. Não deixando de 

esquecer quero fazer um convite a todos a mais uma festa da comunidade São Pedro da Costa do 

Pinheiro que todos se façam presentes se possível que é uma festa grandiosa sempre quero estar lá 

quero estar com o povo lá para que nós façamos uma bela festa, muito obrigado fiquem todos com 

Deus e uma boa semana a todos.” O oitavo inscrito o Vereador Cylon: “Boa noite ao Presidente, 
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Secretária, colegas Vereadores, e a comunidade que nos assiste e nos orgulha hoje o CPM, da 

Escola Arlindo que está aqui Orlindo, Gilson, estão aqui e vieram fazer uma visita para nós e nós 

vamos contribuir com vocês, querem pedir alguma coisa para comunidade todos a maioria muita 

gente que não tem um filho no colégio lá, mas tem amigo tem um sobrinho um ou outro todos tem 

alunos naquele colégio lá e nessa que eu estava pedindo essa estrada do Mario Maron ali o 

Vereador Helio diz que não tinha estado lado, não foi os quatro anos no Mario Maron, não vou de 

quatro em quatro anos, seguidamente eu vou na casa do Mario ele é meu amigo e eu não quero 

dizer que eu vou lá tive antes da chuva tive na casa dele, Luis sabe como está a estrada também do 

Mario Lá. Eu não pedi porque eu tive na casa dele lá falando com ele lá e eu sai de lá porque minha 

caminhonete é tracionada e não tinha chovido se não saia da cada dele lá. Não é o Vereador Helio 

dizer que eu não posso fazer um pedido que isso vou gastar um papel economizar papel assim isso 

ai não é assim Vereador, quantas vezes tu pedia nunca falei que tua ia gastar papel, quando tu fazia 

aqueles pedidos de três anos que chegava dar três quatro mil páginas nós não falava que era gasto 

papel, agora um papel vai fazer falta, agora três mil quatro páginas quando era o Prefeito anterior 

tirar xerox não fazia falta. Acho que o Vereador Helio já deve ter um museu naquela dele, porque ele 

só falava que tinha coisas passadas coisa de museu, não tem um dia que ele não fale do passado 

Prefeito passado de certo ele montou um museu que coisa de passado é coisa de museu. Sempre 

está falando em coisas de passado. Eu nunca na vida falei de coisas de passado que Prefeito coisas 

deixaram de fazer coisas do passado. Pode ver todas as atas que eu tive ai se algum dia eu falei 

coisas que o Prefeito anterior fizeram coisas assim, e agora o Vereador dizia quando o Vereador 

Paulinho falava isso ai eu não quero saber isso é coisa de museu. Todas as vezes, fala coisa do 

passado, de certo tem um museu montado na sua casa lá. Tem que estar um museu montado se 

não consegue de tanta coisa passada, tem que falar coisa do presente que Projeto que tem fazer 

que tem que ser aprovado pois se não falar coisas lá fulano não fez, não fizeram não fez, se não fez 

mas deixam que os outros façam. Muita coisa fez, e aqui nessa Escola ali na casa da Vanusa lá eu 

fiz um pedido lá não fiz aqui, mas tem bueiro entupido e uns quantos desentupiram lá perto dos 

matos dos Pires ali, mas só que ela não tinha me falado que o senhor tinha feito pedido ali perto da 

Escola Arlindo desentupiram os canos ali. Mas quero fazer o pedido ao Vereador o Luiz que sempre 

falo e ele me faz o favor me ajuda para desentupir o bueiro perto da Casa da Vanusa lá que a água 

está indo toda para os fundos da Casa dela.  Esta estrada vai para os fundos alagando tudo ali, hoje 

ela me pediu agora de noite tive lá na firma e ele me pediu para fazer esse pedido ali por isso que eu 

não fiz por escrito. E essas partes das estradas, sei que está ruim, hoje eu desci no Pinheiro e sei 

que tem umas quantas ruins ali, mas foi depois da chuva, arrumaram mas não faço um pedido em 

vão ali que eu sei que tem que esperar um pouquinho, muitos pediram espera um pouquinho de 
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certo quando melhorar o tempo vão refazer de novo, foi feito mas a chuva abriu bastante, era isso ai 

Presidente, meu muito obrigado.” O nono inscrito o Presidente Vino: “Boa noite ao Vice-

Presidente, Secretária, cumprimento os demais Vereadores e a comunidade que nos assiste, 

especialmente hoje a comunidade do colégio Polo, como dizem Arlindo Bonifácio Pires, seu Vilson, 

seu Arlindo sejam bem vindos e sobre as doações também a gente vai ajudar lá também e a gente 

pede que os Vereadores que de uma forma ou de outra possam colaborar com essa diretoria lá e 

com essa escola que precisa também de uma mão e demais pessoas que nos assistem aqui hoje, é 

que me traz também bastante reclamações do posto de saúde não uma coisa que me deixa triste, 

pessoas que não moram dentro do município não estão sendo atendidas isso me deixa triste se isso 

vier a tona para o Tribunal de Contas um sério problema no posto de saúde porque o SUS, é 

nacional então quando uma pessoa não pode ser atendida em Camaquã, Porto Alegre ou outros 

municípios. Então porque as pessoas do outro município não podem ser atendidas aqui na 

emergência também. Isso ai é uma coisa muito séria que aconteceu inclusive crianças não foram 

atendidas isso pode gerar um sério problema no posto de saúde, porque o SUS é nacional. Então 

quando uma pessoa não pode ser atendida em Camaquã, Porto Alegre, outros municípios é porque 

as pessoas do outro município não podem ser atendidas aqui na emergência também. Isso ai é uma 

coisa muito séria que aconteceu inclusive crianças não foram atendidas com febre, com dor então eu 

espero que o Secretário tome as providências e não desclassifique pessoas que moram depois da 

divisa, só porque moram do outro lado da estrada não tem direito. Então achoe que é coisa 

lamentável será que o nosso posto de saúde está tão quebrado que não consegue mais atender as 

pessoas. O aterro também Vereador Helio comentava sobre o aterro do lado da Câmara, já fiz o 

pedido direto ao Secretário em janeiro, disse para ele olha te dou um tempo até maio para tu ter 

bastante tempo para você fazer esse trabalho ali pelo que eu sei no mapa do município é Rua, então 

aquilo ali  prefeitura tem como abri ali a cerca e fazer aquele aterro porque ali é do município é Rua 

marcada no mapa do município. Então a gente não está aqui em vão pedindo, como foi falado aqui 

que a gente não faz os pedidos a gente faz, mas as pessoas cobram da gente eles querem escutar 

amanhã na rádio meu Vereador será que fez o pedido ou não fez? Então Vereador ex-vereador Joel 

Subda que era Vereador ano passado aqui, sempre dizia por que o Prefeito não vem aqui na 

Câmara ter diálogo com nós porque eu se eu for Prefeito como ele se elegeu depois falou que ele ia 

estar seguido aqui na Câmara de Vereadores, ele está fazendo o contrário, eles está ai na Rua 

falando mal dos Vereadores que os Vereadores são culpados disso, que os Vereadores são 

culpados daquilo em vez de chegar aqui conversar com nós. Os Projetos que são mandados se ele 

não quiser mandar oficio, acha que é gasto mandar oficio que venha, de explicação até foi pedido já 

Secretaria várias explicações, explicar como os Projetos para que são para que não são está ai as 
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duas sessões atrás eu falei o que me preocupa eles querem esconder quando estão criando um 

cargo, Prefeito Joel hoje não quer admitir que ele quer criar mais cargos, isso que já está cheio de 

cabos eleitorais. Então ele não quer admitir que está criando cargos, foi o que eu falei na sessão 

passada amanhã depois ele vai pedir um motorista para o posto de saúde ali querendo dizer que 

estava substituindo e não estava a comissão tem razão que estava analisando o Projeto que não era 

substituição então vamos substituir que nem o Vereador Márcio falou aqui, vamos substituir o 

motorista três vezes está ai, isso que nos preocupa amanhã ou depois vai ter dinheiro para pagar? O 

dinheiro que poderia ser investido na saúde, em estradas vai ser investido em funcionalismo. Se 

continuar do jeito que está indo a folha de pagamento ultrapassando não vai ter dinheiro para nada 

mesmo, porque vai ser só pessoas se pechando igual os Vereadores falavam aqui na gestão 

passada que estavam se pechando lá está muito pior hoje, muito pior. E a gente tinha vários pedidos 

aqui. Também falando um pouco mais do Prefeito, falava tanto aqui que o Prefeito ganhava tanto 

dinheiro que não precisava tirar diárias. Olhem no portal da transparência hoje, quanto o Prefeito 

tirou de diárias já. Então ele está fazendo tudo ao contrário a promessa que ele fez para vocês está 

fazendo tudo ao contrário, vocês pessoas que não estão acompanhando de perto vocês não estão 

sabendo da verdade, mas a realidade é essa que não venha aqui culpar nós Vereadores da situação 

da oposição que estamos trancando Projeto, estamos trancando Projetos errados, Projetos quer 

forem bom para comunidade agora os Projetos que são bom para comunidade estão sendo 

aprovados. Então eu teria bem mais assuntos mais pedidos à gente entende que a chuvarada 

estragou bastante as estradas tem várias estradas a serem feitas roçagens. Então a gente teria bem 

mais pedidos aqui, mas a gente sempre pede paciência também a gente entendi que não consegue 

fazer tudo ao mesmo tempo, que uma estrada tu faz hoje de noite pode chover amanha já pode estra 

pior de novo. Então deixo um abraço grande a todos aos ouvintes da rádio Ideal Fm e as pessoas 

que hoje nos assistem, muito boa noite.” Vereador Helio José fez o uso da palavra nos três 

minutos de líder: “Fato muito importante, se comentava Vereadores que me antecederam, sobre a 

folha de pagamento sobre cabide de emprego, aqui nessa Casa foi muito discutido Projetos aonde 

se discutia muito o percentual da folha de pagamento de cinquenta e um ponto dezesseis por cento, 

que na gestão passada sem falar em oito, foi falar nos últimos quatro anos sempre aproximado de 

cinquenta e dois por cento. A administração hoje que assumiu em janeiro até janeiro dia primeiro de 

janeiro do ano que vem vai ter um impacto oscilado sobre a administração passada porque a Lei 

fiscal pega os últimos doze meses e divide esse é o percentual, hoje. Porque se discutia aqui muito o 

Cylon criticava aqui colocava tanto porque era cinquenta e um ponto dezesseis com nossa folha de 

pagamento e cabide de emprego e tal cinquenta e um ponto dezesseis, verdade e Presidente da 

Comissão de Orçamento sabendo muito bem o que estava falando que era os últimos doze meses. 
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E aqui foi comentado pelo Vereador Altair muito importante até sua colocação de que substituía mais 

um, substituiu outro lá da forma, quem prestou atenção porque o fato que mais que me leva atenção 

porque ajudou a questionar os seus comentários do cinquenta e um ponto dezesseis com tudo que 

está se pedindo, mais um motorista, Vereador com mais um motorista vem para quarenta e seis com 

oitenta e um que estava   cinquenta e um ponto dezesseis vem para quarenta o impacto financeiro, 

quarenta e seis ponto setenta e quatro maior aqui, quarenta e seis ponto oitenta e cinco. Porque foi 

dividido agora explicado melhor pelo morador do impacto financeiro quarenta e nove ponto oitenta e 

cinco em geral, quarenta e nove ponto oitenta e cinco Vereador de cinquenta e um ponto dezesseis 

impacto maior aqui quarenta e nove ponto oitenta e cinco, quarenta e seis ponto oitenta e um são 

três impactos divididos que o contador explicou melhor o verdadeiro quarenta e nove ponto oitenta e 

cinco, baixou são três Projetos na frente, vinte e oito para cá depois vinte e nove depois tem o PPA, 

trinta e um reduzindo porque se chegar em janeiro nossa folha de pagamento se continuar assim 

com os cabides de emprego como falam em janeiro a folha de pagamento vai baixar menos de 

quarenta e cinco de cinquenta e dois. É isso que a base mais importante e que jamais eu gostaria de 

vim aqui dizer que o colega está equivocado particular agora questões a administração ao povo que 

nos elegeu sempre voltarei aqui para discutir, muito obrigado até a próxima sessão.”  Vereador 

Cylon passou seus minutos de líder ao Vereador Márcio: “Retornei aqui só para salientar do 

conselho da agricultura que hoje faço parte hoje o Secretário no dia eleição ai eu pedi ai todos 

tiveram que concordar Paulo Klug ficou de Presidente, se quiser me trocar se já estava funcionando 

assim como está e já está cinco meses temos trabalhando junto e ficamos olhando se quiser mudar 

algum podem mudar, mas ai o Enio e o Valério disseram não podem ficar, se quiser colocar qualquer 

outro no meu lugar pode botar, mas eles disseram que estamos trabalhando certo por ser de outro 

partido sempre damos certo, trabalhamos certo, então nós não vamos mudar. Foi feito hoje a nova 

eleição do Conselho da Agricultura e ficou Paulo Klug de Presidente igual fiquei eu o Longuinho 

Siemionko, ficou ali da Prefeitura e o Eninho, os que estavam nós continuamos sempre, só para 

dizer para dizer para vocês que foi feita era para maio e foi feita a eleição, era isso ai Presidente, 

meu muito obrigado.” Presidente Vino se manifestou: “Antes de encerrar, a sessão quero também 

convocar aqui o povo em geral, os Vereadores e a comunidade para audiência pública sexta-feira, as 

treze e trinta na Câmara de Vereadores.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES 

PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06 DE JUNHO DE 2017, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS 

NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


